Из книги М. В. Богданова «Рязанцевы. История рода»

Возвращение к солеварению

В метрической книге Спасской церкви записано, что Александр Васильевич Рязанцев родился 18 ноября 1807 года. Восприемником выступал купец Мисаил Николаевич Ксенофонтов. Он занялся мелочной торговлей и преуспел в этом. 20 февраля 1831 года мещанина Александра Рязанцева на восемь месяцев избрали в «квартермистры».

Он занялся мелочной торговлей и преуспел в этом. 20 февраля 1831 года мещанина Александра Рязанцева на восемь месяцев избрали в «квартермистры».

Известно, что в 1843 году Рязанцев являлся подрядчиком поставки разных припасов в городскую больницу. В журнале расхода денежных сумм Соликамской городской думы за 1844 год записано о его поставке дров. Одновременно он начал выполнять строительные работы. Так, например, в 1844 году он устроил мосты через речку Кекурку по Кирилловской и Набережной улицам в заречной части города за 50 рублей серебром.

Коммерческая деятельность была успешной, и в 1852 году он причисляется в купеческое сословие.

Рязанцев денежные средства вкладывает в приобретение недвижимости. Протоирей А. М. Луканин писал о его покупке у наследников А. Ф. Турчанинова каменных флигелей. В 1853 году он соглашается уступить Городскому обществу каменный дом с землей 2000 квадратных сажен за 600 рублей серебром для нужд инвалидной команды. И шли переговоры с городским головой Я. Н. Широких о продаже каменной палатки под городскую больницу за 800 рублей серебром вместе с домом.

В 1863 году Рязанцев купил дом у мещанина В. И. Бескова в Чердыни на Верхнеторговой улице за 200 рублей. В 1868 году продал дом на каменном фундаменте по Преображенской улице за 300 рублей, а в следующем году купил дом с флигелем на этой же улице за 50 рублей. В 1870 году продал пустопорожнее место по Кирилловской улице за 40 рублей и хотел продать свое здание под Соликамское духовное училище, но сделка не состоялась.

Александр Васильевич продолжил заниматься строительными работами: в 1852 году на городском гостином дворе он заменил ветхую крышу за 1200 рублей. В июле 1853 года он заключил контракт на постройку особого здания Соликамского уездного казначейства с денежной кладовой на 3996 рублей. К концу года все строительные работы по постройке здания были

завершены, но обещанных по контракту денег Рязанцев из Пермской Казенной палаты не получил, в связи с чем Пермская губернская Строительная и Дорожная комиссия 25 ноября 1853 года и 9 июля 1854 года ходатайствовала перед Главноуправляющим Главного управления путей сообщения и Публичных зданий МВД о том, что деньги Рязанцевым за выполненные работы еще не получены. И только по личному распоряжению Министра финансов представление Главноуправляющего путей сообщения и публичных зданий о «вознаграждении Рязанцева за выполненные работы» было удовлетворено 19 ноября 1854 года.

24 ноября 1857 года у него случилась беда - сгорела до основания здание пильной мельницы, но он вскоре оправился от случившегося.

В 1860 году Рязанцев производил перекрытие крыш и окраску в Соликамском Свято-Троицком монастыре.

Для лесопильного производства лес приобретался в Чердынском уезде. Так, «Пермские губернские ведомости» 23 августа 1863 года писали о незаконной рубке леса промышленниками в Косьвенском лесничестве для «штабс-ротмистра Дубровина и купца Рязанцева».

Когда по утвержденному 25 октября 1862 года мнению Государственного Совета постановили, что «купцам всех трех гильдий, мещанам и посадским не запрещается с 1 января 1863 года содержать питейные заведения», купец 2-й гильдии Рязанцев открывает оптовый склад и два питейных дома в Соликамске и один в селе Городище.

Он активно включается в общественную жизнь города. В 1860 году купец 3-й гильдии Рязанцев становится бургомистром в городском магистрате, а в 1862 году - кандидатом городского головы.

В 1864 году он значится как «тысяцкий купец».

Почти через 200 лет Александр Васильевич решил вернуться к родовому промыслу — солеварению. После того как в 1865 году Дедюхинское соляное правление, перешедшее в ведение Министерства финансов, на основании утвержденного в 1862 году Александром II мнения Государственного Совета «Об улучшении соляной нашей системы» нашло более выгодным сдавать промыслы в аренду частным лицам арендатором Дедюхинского солеваренного завода вместе с другими купцами стал и Рязанцев.

В 1866 году купец 2-й гильдии Александр Рязанцев взял в аренду у Городского общества Георгиевские солеваренные промыслы и на них

возобновил выварку соли, а в 80-е годы арендатором становится его младший сын Иван.

Рязанцевы арендовали Георгиевский промысел до 1892 года. Они вываривали до 700 тысяч пудов соли ежегодно, внося арендную плату до 7 тысяч рублей, что соответствовало ¼ части годового бюджета Соликамска.

Рязанцев приобрел не только капитал, но и уважение городского общества. В 1869 году он вступил в должность городского головы на трехлетие. В этом же году становится директором Соликамского общественного Черкасова банка и состоит в этой должности по 3 сентября 1872 года.

Александр Васильевич состоял Почетным мировым судьей с 7 октября 1879 года. Почетные мировые судьи избирались на три года и утверждались Сенатом. При этом никакого содержания и никаких на свои расходы по этой обязанности сумм не получали. Каждому из почетных мировых судей предоставлялось право разбора всех тех гражданских или тяжебных дел, равно как и дел о менее важных преступлениях или проступках, которые предоставлялись разбору мировых судей вообще, когда обе стороны обратятся к суду почетного мирового судьи.

Спустя три года Рязанцев снова значится в списке лиц, имеющих право быть избранными в Мировые судьи по Соликамскому уезду, но отказывается от участия в выборах.

Александр Васильевич, приобретя опыт в солеварении, арендуя Дедюхинский и Георгиевский солеваренные заводы и сделав накопление капитала, необходимый для начала самостоятельного дела, строит в селе Усть-Боровой в 1878-1882 годы солеваренный завод.

Земля для завода арендовалась у местного общества крестьян села Усть-Боровой. Кроме того, он обязывался обучать детей селян в школе, нести расходы на медицинское обслуживание и обеспечить рабочими местами на солеваренном заводе жителей.

Это было удачное вложение капитала. Теперь все зависело от его личных способностей и умения вести дело. Того и другого у Рязанцева хватало с избытком. Поначалу заведовал конторой завода его старший сын Василий, а с 1887 года Александр Васильевич взял бразды правления в свои руки.

В 1884 году на заводе строится дом для конторы – большое двухэтажное полукаменное здание с мезонином, ставший и загородной дачей для семьи сользаводчика.

В 1885 году Рязанцев являлся купцом 2-й гильдии и владел в городе собственностью на 3650 рублей.

Он был женат на Александре Васильевне Мичуриной. Она родилась 9 мая 1815 года. Ее дед Маркел Игнатьевич Мичурин в 1782 году перебрался в Соликамск из Чердыни. Отец Василий Маркелович занимался переторжкой харчевыми припасами и имел два дома в Соликамске. Мать - дочь чердынского священника церкви Успенья Пресвятой Богородицы.

У четы Рязанцевых родилось пятеро детей: Феодосий, Василий, Анна, Мария и Иван. Старший сын Феодосий умер 26 июня 1867 году в расцвете сил двадцати семи лет от гангрены.

Дочь Анна родилась в 1850 году и вышла замуж за сына чердынского купца 2-й гильдии Осипа Семеновича Алина и его жены Елизаветы Васильевны, урожденной Удниковой — Василия. В чердынском народе прозвали эту ветвь известной купеческой фамилии Алиными малыми. Семья проживала в Чердыни. В 1898 году купец 2-й гильдии Василий Алин торговал хлебными и рыбными товарами, чаем, сахаром, занимался закупкой птицы и пушнины.

О судьбе младшей дочери Марии, родившейся в 1851 году, автору неизвестно.

Богданов М. В. Рязанцевы. История рода / М. В. Богданов. – Соликамск : ООО «Типограф», 2019. – 112 с.: ил.